

Capital: mes... 1.95
Previsión: trimestre... 5.75
Extranjero: año... 19.50
Número sueldo 5 cént.

PAGO ADELANTADO

Santander, Año IX.-Número 854

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Numeyer, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Sábado 23 de octubre de 1915

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD

Anuncios comunicados
reclamos y seguías de
función a precios convencio-
nales.

Las escuelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

†
DON FRANCISCO GONZÁLEZ RINCÓN
FALLECIÓ EL 22 DE OCTUBRE

A LAS OCHO DE LA MAÑANA, A LA EDAD DE 49 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda doña Antonia Polidura; sus hijos Manuel, Francisco, Ascensión, Pilar, Jerónimo e Isabel; padres políticos, hermanas, hermanos políticos y demás familia

SUPPLICAN á sus numerosas amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, San Martín, 15, hasta el sitio de costumbre, favor que agradecerán.

Santander 23 de octubre de 1915.

ALREDEDOR DE LA CRISIS

EN LA CUERDA FLOJA

Ya nadie duda del planteamiento de la crisis. Hasta los más optimistas, abroquelados á la continuidad del Gobierno, muestran desesperanzados.

Y los ministeriales, que ven alejarse el momio que da el Poder, no se recatan para pronunciar la palabra crisis. Aunque, naturalmente, procuran atenuar el efecto y hacer menos desahogada y peligrosa la inevitable caída.

Estos razonamientos, que llenarían toda una plana si fuéramos á recogerlos, carecen de base, no tienen fundamento lógico. Expuestos por personas adictas, interesadas en desvirtuar el fracaso estrepido de una política, son parcialísimos, y, por tanto, sin autoridad.

A todas esas cábalas y combinaciones de nombres que se echan á volar con fines bastardos unos, y maliciosos y hábilmente otros, el tiempo se encargará de mostrarnos la verdad de los hechos. Si aceptáramos los comentarios que cada partido, cada periódico y cada personaje político hace a propósito de la crisis, convertiríamos á nuestro diario en otra Torre de Babel.

Dejemos á los idóneos esforzándose inútilmente en quitar importancia á los propaladores de la próxima caída del Gobierno. Porque los ministeriales que señalan con comer el pavo de Navidad, gobernados por el «neutralista» Dato, no se hallan en disposición de ver la realidad, rindiéndose ante la evidencia.

Sería demasiado sacrificio para ellos amargarles la vida con noticias alarmistas que podían traer aparejadas la pérdida de destinos, biocacos, puestos é influencias que emanan del Poder conservador. Dejemos, pues, que sea el propio presidente del Consejo quien se encargue de que desaparezcan los optimismos que aún conservan los ambiciosos y caciques.

Pocos días faltan para que la incógnita se despeje y las dudas sean disipadas, sabiendo cada ciudadano el curso que han tomado los rumores alarmantes de crisis. Y tal vez, si aceptamos como verídica la información publicada por la mayoría de la Prensa, no tengamos que esperar al martes. Hoy, sábado, dando por ciertos los rumores, habrá sorpresa, pues la crisis total ó parcial será planteada por el mismo presidente del Consejo.

Nosotros, que representamos dentro de la política una parte importantísima de la opinión, también tenemos derecho á opinar. Debemos de opinar. Se nos exige que opinemos. Y opinamos que cuantos artículos hemos escrito criticando la labor realizada por el Gobierno, no ha sido beneficiosa para el país. Que las censuras dirigidas por los elementos de

las izquierdas á los hombres que usufructuaron el Poder durante dos años, pecaron de templanza, rayaron en la tolerancia contraria á las ideas y á la acción que deben de imprimir á sus actos los partidos de oposición.

Censuramos la actuación genuinamente ultrarreaconaria y anticonstitucional, con que el gobernante vaselina dirigió el país en esos dos años. No llamamos en ninguna ocasión, ni colgamos la pluma cuando creímos que debíamos de hablar y de escribir. Y en la tribuna y en la Prensa, las izquierdas demostramos que la conducta del Gobierno acarrearía su caída. Y señalamos la fecha, sino con precisión de días, al menos sí la época, pues escribimos á fines de agosto: «El señor Dato no irá á las Cortes. Presentarse á las Cámaras equivale á buscar la muerte, porque la crisis surgiría ante la batalla que tendría que librar frente á las oposiciones. Pronto entraremos en el otoño y comenzará la caída de las hojas. Con ellas caerá el Gobierno idóneo.»

Esto dijimos, y el tiempo, juez irrefutable y sabio, nos está dando la razón.

La Naturaleza despoja á los árboles del ropaje con que se habían engalanado en la primavera, dejando únicamente el esqueleto. Y los hombres ó la adversidad despojarán á Dato y sus ministros de la dirección de los destinos del gobierno de la Nación. También para los idóneos ha llegado el otoño, con la correspondiente caída de ministros, presentando, despojado de cohesión, al Gobierno, que se verá obligado á dejar el puesto á los liberales.

Aproximase, acértese, el día de difuntos y, según tradicional é inveterada costumbre, las gentes creyentes y las que no lo son acuden á depositar coronas en las tumbas de los deudos y amigos, como prueba de inolvidable recuerdo. A rendir tributo á esa tradición acudirá contrito y confeso el jefe del Gobierno, que para esa fecha será uno más de los que han abandonado la vida política y que usufructuaba tan buenamente el Poder.

Indudablemente hay analogía entre la marcha política de los pueblos y los hechos de la Historia. El Estado que no sabe conducirse en armonía con el sentir del país, sufre transformaciones y atrae hacia él el odio de los ciudadanos. Y en la mayoría de las ocasiones incurren en el mismo defecto quienes criticaban lo que les parecía ilógico y contraproducente.

Varios de los actuales ministros, podríamos incluirlos á todos, tricionaron á su antiguo jefe, el señor Maura, cuando vieron que la opinión se mostraba adversa á la política maurista y contraria á la vuelta al Poder del funesto político. Pues ahora la envidia, la traición y la zancadilla, son armas que esgrimen muchos del partido idóneo contra el propio Dato y su lugarteniente Sánchez Guerra.

De esa conspiración, fraguada entre las sombras y nacida en la redacción de un diario conservador, nace también la creencia optimista de que nuevos elementos conservadores for-

men Gobierno, continuando la política conservadora rigiendo los destinos de España. Pero no pintarán oros, como han llegado á figurarse los estómagos agradecidos y los espíritus avariciosos del Poder.

La crisis surgirá total, porque el Gobierno encuéntrase en un callejón sin salida y abocado á caer, si acude á las Cortes, de un modo estrepitoso que le inhabilitaría para volver á ser llamado á reemplazar á los liberales. Las mismas torpezas cometidas le llevan de la mano hacia el precipicio.

El señor Dato, preparando la caída de un modo que parezca honroso, manifestó en San Sebastián que necesitaba descansar. Lo que traducido al lenguaje corriente, quiere decir que necesita retirarse.

Vaya en buena hora á buscar el descanso apetecido puesto que no supo conducirse gobernando en sentido liberal; deje el Gobierno, que el país está ya harto de sufrir y aguantar extralimitaciones coercitivas, abusos autoritarios y limitaciones del derecho constitucional.

Pero si ha de irse, hágalo hoy antes que mañana, porque al fin su dimisión está cercana. No juegue en la cuerda floja, pues se expone á perder el equilibrio y con él la seriedad de jefe de partido y presidencia de su Gobierno. Y á su edad, señor Dato, ciertos juegos son en extremo peligrosos. Váyase, váyase.

Coalición electoral de las izquierdas CONVOCATORIAS

7.º DISTRICTO

Por la presente convocatoria se cita á todos los ciudadanos afiliados á los partidos coaligados, radical, único y reformista, y que pertenecan á este distrito, acudan en la noche de hoy, sábado, á las ocho y media, á una importante reunión que, como continuación de la anterior, tendrá lugar en los salones de la Casa del Pueblo, No-ret, 7, primero.

A todos les suplica la más puntual asistencia El Directorio de la Coalición.

Partido Republicano de Monte

Se convoca á una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, á las ocho de la noche, para tratar asuntos electorales.

Rogamos á los afiliados la puntual asistencia.—El presidente, Nicolás Bolado.

COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aureo Gómez Setién asistiendo los vocales señores Torre, Agreter Regato y Ceruti, adoptándose las siguientes resoluciones:

Informes al señor gobernador.—El expediente instruido por el Ayuntamiento de Corvera para que se le autorice la adquisición de un edificio en el pueblo de San Vicente de Toranzo, para instalar la Casa Consistorial.

El recurso de alzada de don Mariano Fernández y otro contra la multa impuesta por la alcaldía de Vega de Liébana con motivo de pastoreo abusivo.

Las cuentas municipales del Ayuntamiento de Suances de los años 1911 al 14.

Los expedientes de expropiación forzosa para la ocupación de terrenos con destino á la explotación de las minas «Unión» y «María Mercedes», de la Sociedad minera «Bilbao-Santander», en el Ayuntamiento de Entramásagua.

Acuerdos.—Se aprobó el estado de precios medios para artículos de suministro á las tropas en los pueblos de la provincia, durante el mes actual.

Queda enterada la Corporación de los reales órdenes del ministerio de la Gobernación resolviendo los recursos de alzada contra la elección de concejales en los Ayuntamientos de Laredo y Santa María de Cayón.

Se concede licencia al secretario de la Diputación, don Antonio Posadilla.

Fué aprobada la cuenta de dietas de salidas al director de Carreteras provinciales, correspondiente al tercer trimestre último.

Se acordó adquirir los libros y estuches de dibujo necesarios para los alumnos procedentes de la Casa de Caridad que hacen sus estudios en la Escuela Industrial de esta capital.

Fué nombrado peón caminero de la carretera vecinal de Güemes á Gallizano, Jacinto C. estilo Solano.

Se adjudicó definitivamente el suministro de carnes á los Establecimientos de Benefi-

concié, hasta fin de diciembre próximo, á don Lucas García.

Señalar el día 26 de noviembre próximo para celebrar la subasta del servicio de bagajes en la provincia y el suministro de víveres á los Establecimientos de Beneficencia.

Queda autorizado el director facultativo del Hospital para la adquisición de varios medicamentos.

De la Exposición Agrícola

Mañana, domingo, á las once de la mañana, tendrá lugar la solemne inauguración de la tercera Exposición provincial de Agricultura organizada por la Cámara oficial Agrícola de la provincia de Santander.

Al acto concurrirán, como en años anteriores, las autoridades, entidades, Corporaciones locales y provinciales, y el ilustrísimo señor comisario regio de Fomento, en representación de S. M. el rey, declarará abierta la Exposición.

Los asociados á la Cámara Agrícola que estén al corriente de sus pagos podrán ejercer su derecho á entrar gratuitamente en la Exposición previa exhibición de la credencial que les identifique como socios activos. Los que por cualquier circunstancia no hubieran recibido su credencial, deberán proveerse de ella en la secretaría de la Exposición, donde también podrán ser retirados los recibos de cuotas sociales pendientes de pago.

Toda credencial que se presente correspondiente á ex-socios será anulada, así como las que pudieran exhibir personas ajenas á la Cámara.

Como en años anteriores, las personas que deseen ingresar en la Cámara podrán inscribirse como socios en la misma Exposición y disfrutarán de los derechos que los demás asociados.

La Exposición estará abierta al público los días 24, 25 y 26, de nueve de la mañana á nueve de la noche, efectuándose brillantes valadas musicales desde las seis de la tarde.

Un elegante «buffet», servido admirablemente por el Café Suizo, será instalado en la sección floral de la Exposición, sin aumento de precio en los artículos.

Los precios de entrada en la Exposición para las personas no invitadas:

De nueve de la mañana á cinco de la tarde, una peseta, y desde esta hora en adelante, dos pesetas. Los niños menores de doce años acompañados de sus padres, familiares ó profesores no pagarán entrada. Las personas que vayan en carruajes pueden llegar con éstos hasta la misma Exposición por Calzadas Altas.

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid 22.

La «Gaceta»

Publica la Gaceta de hoy una real orden acerca de la moción del Consejo Supremo de la Asociación benéfica de empleados de Correos, por la que se ofrecen los fondos de que dispone para pago de las cantidades depositadas por giro postal y sujetas á expedientes de devolución, cuya restitución inmediata no proceda.

De Instrucción pública declarando de utilidad pública la ocupación del terreno donde estuvo el anfiteatro romano, en Mérida.

Nombrando á don Román de Sorraluce catedrático de Agricultura en el Instituto de San Sebastián.

De Estado, anunciando haberse declarado por Francia que el bloque de las costas, en el Mar Egeo, comprende desde la frontera griega á la turca.

Anunciando que el Gobierno suizo publicó un decreto con fecha 9 del actual, relativo á prohibir la exportación de mercancías.

Anunciando que el Diario Oficial de la República francesa, con fecha 8 del actual, publicó un aviso dirigido á los exportadores, relativo á las solicitudes sobre derogación de las prohibiciones de retirada de mercancías.

Anunciando que el Diario Oficial de Portugal, correspondiente al día 7, publicó un decreto prohibiendo la exportación de aceite de linaza y de algodón de todas clases.

En Gobernación

Hemos visitado, como de costumbre, al señor Sánchez Guerra.

Este nos ha dicho que ha conferenciado por teléfono con el señor Dato.

Este ratificó al ministro de la Gobernación su propósito de regresar esta noche á Madrid, acompañando al rey y su augusta madre.

Nada ha dicho el señor Dato al mi-

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

nistro de la Gobernación sobre celebrar mañana Consejo de ministros.

Respecto á la división del gobernador civil de Barcelona, señor Andrade, el señor Sánchez Guerra ha dicho que no tenía noticia alguna relacionada con la dimisión, ó por lo menos podía asegurar que él no la había recibido.

Romanones en acción

El conde de Romanones, que anoche regresó de su excursión al campo, ha sido hoy visitado por numerosos amigos particulares suyos.

Ha guardado impenetrable reserva acerca de la situación política, pero sin embargo, es orencia nuestra, no se le oculta la posibilidad de un aplazamiento en la reunión de Cortes, á pesar de estar hecha la convocatoria, por hallarse pendiente aquella de los resultados de la actual situación política.

El que haya nuevos proyectos de presupuestos para 1916, es una contrariedad y encuentra el señor conde de Romanones plausible la actitud del ministro de Hacienda, señor Bugallal, al mantener su criterio opuesto á los aumentos.

Esta noche se celebrará en el Circolo liberal una importante reunión. No será ésta la que se había anunciado del señor conde de Romanones con los Comités, pues la reunión es del jefe del partido con los presidentes de Comités.

El conde de Romanones dirigirá la palabra á éstos, y les explicará el alcance de la coalición con los demócratas y reformistas. Asimismo su alcance y cuanto se relaciona con aquélla.

Aspira la coalición á 12 puestos, de los que 6 serán para los romanonistas, 3 para los demócratas y 3 para los reformistas.

Más adelante será la reunión con los Comités.

Combinación de altos cargos

Antes del regreso del rey se cree que se someterá á la firma el real decreto nombrando al señor Canido presidente del Tribunal de Cuentas.

Se asegura que el decreto lo tenía el señor Dato en San Sebastián y lo pondrá hoy á la firma regia.

CERTAZAR.

NEUTRALIDAD BARATA

Es indecible y el asco que causa al pueblo oír hablar del eterno estruendo de la neutralidad.

¿Qué quieren darnos á entender los gobernantes españoles con «eso» de la neutralidad?

Yo no lo comprendo ni lo entiendo, y, creo firmemente, que lo mismo le sucederá á la mitad de los sufridos y sencillos españoles; pero ya que nos pasa tal desgracia—no comprender tan problemático enigma—disúltamos dentro de lo que puedan darnos á entender nuestros criterios españoles.

Según las razones de Estado, desde luego desconocidas por el Parlamento y por la opinión, «nuestra sencilla y benévola calidad de neutrales pacifistas, nos da derecho de observador desde este lado del pirineo las fases variables que se suceden en las canchillerías de las potencias neutrales ó no neutrales, y, además, somos la admiración de la raza latina, ó nuestros caracteres de indiferentes en la titánica colisión que sostienen los pueblos más grandes y viriles del mundo, y para terminar, de ese maremagnum de colosales proporciones, los beneficiosos seremos nosotros». Resumen total de todo lo dicho hasta el día por el seudo gobernante Dato.

¡Atiz, qué talento tiene nuestro Ergo contemporáneo!

¡Ya lo sabíamos porque nos lo había dicho nuestro presidente! «Nosotros llegaríamos á ser lo que fuimos al principio del siglo XVII si sabíamos guardar y conservar nuestros principios neutrales.»

Con gobernantes de este calibre, los pueblos salen de su atonía y apatía para ser el faro de los pueblos venideros. ¡Oh, qué prodigio!

¿La conserva el gobernante Dato? No y no. ¿Entonces para qué sostener por más tiempo los puntales de este tinglado?

¿Qué obstáculos encuentra el poncio Dato que no puede evitar las marchas y oficiales violaciones de su ficticia neutralidad? ¿En dónde nace el principio de ese dato que nos hace ser sospechosos ante naciones amigas y vecinas? ¿A qué abismo de destrucciones nos arrastran estos gobernantes con sus astúpidas y egoístas necesidades? ¿Son con intención honrada las medidas violentas anti-españólicas que toman los propositos de Dato para ahogar todo conato de sinceridad nacional en forma de comicio?

¿Qué respuestas deben de darse á estas aplastadas preguntas?...

Nada de lo que hasta hoy demuestra sinceridad y honradez en nuestros gobernantes. La negligencia premeditada y el orgullo los ha cegado, y por añadidura, la cobardía y la debilidad están á la orden del día.

Mientras la no energía y la no convicción no se divorcie del lado de los partidarios que secundan la política desastrosa de 1909 nuestra raza estará condenada á ser lo mismo ante los ojos de las demás naciones. Prueben tangibles se presentan todos los días en el extranjero del valor moral y material que tiene un español. Esta culpa no es del individuo, del sujeto, del hombre al del español. La culpa es del gobernante y la paga el gobernado, es del señor y la culpa del siervo.

De España han hecho los gobernantes una insula Barataria, donde la vida nacional se basa en el absurdo, en el confesionario, en la intriga y en el compadrazgo político. Los que tienen las riendas del poder de esta edificante España siguen su obra, la obra del patibulo y del exterminio patrio.

Para que la obra sea completa y maestra faltaba el último retoque, y lo ha dado un hombre ya negro y cortado con el modelo «Maura», ese hombre sin gloria y sin posteridad, vestido con un sudario infame en forma de neutralidad germanizada, el cuerpo palpitante de nuestra raza. El suicidio es imposible, pero no podía vivir, porque de vivir rejuvenecería, y la juventud sería el triunfo. Por eso antes de su muerte le cantan los funerales y le amortajan.

La neutralidad en forma de puñal germano, sirvió para hacer más rápida su agonía; la agonía de nuestra raza es obra de Maura, encarnada en la fiera acorralada de Roma, con sus centros y agentes germanizados. Esta neutralidad barata que ya nació creta, fué elaborada y continúa elaborándose en los conventos, en el confesionario, en el púlpito y en la íntima confidencia de un director espiritual, de una mujer extranjera, la náutica y funesta en cientos de ocasiones para los españoles.

Esa neutra actitud es el puñal homicida que una monarquía clerical y unos gobiernos ciegos y ambiciosos han clavado sóloamente en el pecho de España; esa arma de azulado acero fué hundido en nuestro pecho con odio salvaje, para terminar la obra que le ha costado largos años de estudio y de paciencia.

Quién sabe; quizá hubiera coronado el triunfo su odio hacia nosotros si no hubiera aprendido el pueblo á conocer el régimen desde su último desastre; á este estudio y á esta perseverancia popular se debe que nuestra raza goce hasta ahora de su independencia. Ese pueblo admirado y orgulloso conoce los odios, los ultrajes y los crímenes de esa humanidad y hasta de esta patria, que pesan sobre la vida de sesenta millones de ligereros, de negruras y de plañeros, de una dinastía de sangrientos pretérforos para dos pueblos y de un presente oscuro de ignominia y esclavitud para los españoles.

Nuestra adorada Iberia la combates hacia la desolación y hacia el exterminio de su independencia, pero unos pueblos pacifistas y vecinos supieron contener con nobleza los impulsos de odio de los jóvenes turcos españoles, y guardar para los buenos hispanos su independencia.

Hoy se les traiciona oficial y descaradamente las pruebas de amistad y cariño que nos dieron aquellos pueblos hoy en guerra. Aquella nobleza les pagan nuestros gobernantes germanizados con sucias felonías. La honradez internacional es desconocida en nuestras canchillerías; carecen de ella porque nos conviene á los «barateros» de los vampiros de nuestro pueblo.

H. GÓMEZ DE FABIAN.

(Continuará).

Notas del Gobierno civil

Disposiciones francesas

Por el ministerio de la Gobernación se comunica á este Gobierno, que según le ha participado el de Estado, las autoridades francesas exigen para conceder permiso de residencia á obreros españoles, la presentación de un certificado facultativo acreditativo de que no padecen enfermedad contagiosa y que han sido vacunados en tiempo que no exceda de un año de anterioridad, y que dicho certificado deberá estar legalizado por cónsules franceses en España.

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 22

Incidente suizo-alemán

Dicen de Ginebra que un comunicado del departamento de policía federal, respecto a la información relativa al ataque efectuado el domingo, día 17 del actual, por un aviator en Chaux de Fonds, demuestra con suficiente exactitud que el avión que arrojó las bombas era de nacionalidad alemana.

Se arrojaron ocho bombas cerca de la estación del Este de Chaux de Fonds y a lo largo de la línea del ferrocarril de Chaux de Fonds a Saignelégier, resultando heridas cuatro personas y siendo considerables los daños materiales.

Simultáneamente otro biplano alemán voló sobre la región de Porrentruy, Bonfol y Bure, pero sin arrojar bomba alguna.

Estos incidentes, naturalmente, han causado intensa emoción y son tanto más lamentables cuanto que suceden al reciente incidente provocado en las inmediaciones de Porrentruy por un aviator alemán, incidente que había ido solucionado por una nota del 29 de septiembre, en la que el Gobierno alemán declaraba que se habían tomado las más severas medidas por las autoridades competentes para impedir la repetición de semejantes incidentes.

La Legación de Suiza se ha encargado para protestar energicamente al Gobierno imperial alemán contra esta nueva violación de neutralidad de Suiza y que reclama plena y entera satisfacción y castigo de los aviadores culpables, así como una indemnización a los heridos y otra por los daños materiales causados.

Los submarinos ingleses en el Báltico

Telegrafían de Londres que otro buque alemán, el "Dalaeifren", de 1046 toneladas, del puerto de Hamburgo, ha sido torpedeado en el Báltico.

Órtese que la destrucción del "Perambuco", "Soederhamm", "Dalaeifren" y "Johannes Russ", es obra del mismo submarino y también probablemente la destrucción de otros seis barcos que fueron torpedeados antes.

El Gobierno alemán protesta de la pérdida de sus submarinos. Comunican de Roma que el Gobierno italiano está en posesión de una protesta alemana contra Inglaterra.

Esta protesta fué enviada por Alemania a los Estados neutrales, y uno de estos Estados la ha enviado a Italia.

En esa nota, Alemania protesta de que Inglaterra emplee un sistema de redes para cazar submarinos, enviándolos al fondo del mar.

Alemania protesta contra el sistema inglés de enviar grandes buques para echar a pique los submarinos alemanes.

Confiesa que 27 de sus submarinos han sido cazados en las redes inglesas y 16 fueron destruidos antes de que usaran estas redes.

De modo que Alemania, según confesión propia, ha perdido 43 submarinos desde el comienzo de la guerra.

Contra un espía

Dicen de Amsterdam que el Tribunal de Casación de La Haya ha condenado a un año de prisión al súbdito suizo Hilner Diekers, cuyo paradero se ignora, habiéndoselo ordenado la buca y captura, por haber puesto en peligro la neutralidad de Holanda.

Según el fiscal, Hilner Diekers se había procurado los servicios de algunos jóvenes, que, mediante cierta cantidad de dinero, aceptaron ejercer el espionaje contra Inglaterra.

Los servicios se repliegan sobre Uskub

Dicen de Atenas que después de la ocupación de Kotchana y de Yotip por los búlgaros, los servicios se han repliegado sobre Uskub.

El elemento civil ha abandonado la población.

A cubrir bajas

Según noticias de origen alemán, los tres Cuerpos de ejército llegados de Alemania para reforzar las tropas de invasión, servirán para cubrir bajas.

Las pérdidas búlgaras en Vrania. Comunican de Roma que en Vrania han sido terribles las pérdidas experimentadas por los búlgaros.

Se habla de diez mil muertos en el ataque a la ciudad.

Todos los servicios que la defendían murieron.

¿No se hacen prisioneros?

Se dice que el mariscal Mackensen ha dictado un orden prohibiendo la captura de prisioneros, á no ser que se trate de formaciones enteras.

La ofensiva contra Montenegro

Según noticias de origen alemán, 20.000 austro-alemanes con artillería han llegado á Sarajevo para tomar la ofensiva contra Montenegro.

Llamamiento á filas en Italia

Comunican de Roma que han sido llamados á filas los individuos de la primera y segunda reserva, pertenecientes á las quintas de 1882 y 1883, los bersaglieri de la quinta de 1882 y los alpinos de 1884.

La hacienda italiana

Añaden de Roma que se ha publicado un real decreto estableciendo los siguientes impuestos por toda la duración de la guerra:

1.º Sobre la extensión del servicio militar. Todos los eximidos, menos los indigentes y los inútiles para todo trabajo, quedan sometidos á un impuesto anual de seis liras y á un aumento suplementario de contribución desde 6 á 3.000 liras por individuo, contándose los que tengan una renta de 7.000 liras anuales hasta 200.000 ó más.

2.º Un impuesto sobre las rentas de las Sociedades anónimas ó en comanditas.

3.º Modificación de las tarifas del timbre en toda clase de operaciones comerciales, registros hipotecarios y permisos para usar armas.

4.º Modificación de la tarifa del catastro.

5.º Modificación de la tarifa postal y telegráfica. Se impone además una tarifa de seis liras por cada abonamiento al teléfono y un derecho de 70 céntimos por cada despacho telegráfico y otro de cinco céntimos por cada carta ó postal enviada á lista de Correos desde el interior del reino.

El kaiser y los soldados búlgaros

Informaciones de Sofía dicen que el kaiser dirigió á los soldados búlgaros una proclama enalteciendo su valor y prometiendo á Bulgaria que será la dueña de los Balcanes.

CORTÁZAR

Por Nákens

Suscripción abierta á favor del integérrimo luchador don José Nákens, para que pueda hacerse una operación en la vista, cuya enfermedad imposibilita al anciano republicano para laborar desde su periódico *El Motín*.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	107	80
Recaudado por Gómez de Fabián, en el penal de Santoña:		
Germán Aguilar.	1	50
Félix Redondo.	25	
Un admirador de Nákens.	20	
Recaudado en el establecimiento de Isidro Mateo:		
Enrique María.	50	
Cosmos.	25	
Sefa doble.	10	
Alejandro Castro Lavín.	2	
Julian Herrero.	25	
Sebastián González.	25	
Angel Muriedas.	30	
Ramón Alvarez.	25	
Antonio J. A.	30	
Total.	113	95

Teatros y salones

PRINCIPAL

Début de la Compañía de Enrique Lacasa

Nuevamente tenemos entre nosotros á Enrique Lacasa. No creemos que sea necesario hacer una presentación de este primer actor y director de la Compañía.

Hablar de don Enrique en Santander sería tanto como pretender hablar de lo que es el mar Cantabria.

Viene de nuevo á sumar una temporada más á las muchas que lleva realizadas en nuestro pueblo.

Con Lacasa vienen antiguos conocidos nuestros, tanto en tipos como en actores, todos ellos dignos de nuestra mayor apreciación.

Tampoco creemos oportuno hacer una biografía de cada uno de ellos.

¿Qué dramas nosotros de la Bosch, de la Sala, de la Gay, de la Marín y de todas aquellas ya aplaudidas en Santander? ¿Qué diríamos que no sepamos de memoria?

Si casi nos parece que fué ayer el día en que se despidieron al terminar la última campaña de invierno.

Y si del cuadro de señoras y señoritas antes nombradas nada tenemos que decir, ¿qué posible que tengamos la osadía de descubrir las condiciones artísticas de Heras, de Soriano, de Agulló, de Julián y de todos, en fin, cuantos han figurado en los carteles de nuestro teatro y en la actualidad aparecen.

A todos ellos les damos nuestra más cordial bienvenida, deseándoles una temporada tan brillante en éxitos como prospera en resultados de taquilla.

Ahora solo falta que, desechando temores, que casi siempre son perjudiciales, el señor Lacasa represente todas aquellas obras que en Madrid sean estrenadas ó se hayan estrenado con gran éxito.

El cartel anunciado para hoy nos satisface en extremo, pues en él se ve los dramas que animan á la Empresa de dar cabida en los carteles á obras verdaderamente serias.

En la sección de las diez se estrenará el sainete de los hermanos Quintero, *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias*, de cuya obra tenemos las mejores noticias, que ¡ojalá! podamos confirmarnos, pues nuestros deseos son no tener motivos para emplear censuras, que siempre desagradan.

Funciones para hoy:

A las seis en punto (doble): Reprise de la ópera romántica en un acto, dividida en cuatro cuadros, original de Luis Pascual Frutos, música del maestro Barrera, titulada *El sueño de Pierrot*.

Reprise de la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, original de Fernán y Palacios, música del maestro Jiménez, titulada *El barbero de Sevilla*.

A las diez (doble): La zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, original de los hermanos Quintero, música del maestro Jiménez, titulada *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias*.

PRADERA

Segunda presentación de Onofroff. Los grandes talentos, los consagrados en el periodismo, que por lo visto en Santander solamente son algunos de los que redactan la *hijuela* del periódico de la calle de la Compañía y los que escriben en la hoja de los carlistas, salieron ayer negando todo cuanto Onofroff realiza.

Nada de esto nos extraña. Al periódico rracionario no le cabe en la cabeza que se haga nada sino es por la voluntad de Dios. La voluntad del Hacedor tiene tal fuerza sobre nosotros, que sin ella nada podríamos hacer, ni nada seríamos.

De ahí seguramente nace aquello de que cuando el casero viene á cobrarnos la renta de la casa, le digamos: Espere usted un mes más, que aunque ahora no tenemos dinero, en breve contaremos con ello. Estamos esperando una carta de Buenos Aires y en ella, si Dios quiere, recibiremos doscientas pesetas.

Pero el casero, que en cuestión de pesetas no cree en Dios, nos lleva al Juzgado y éste nos pone de patitas en la calle.

Esto, como dirían los católicos, también es obra de Dios. Por esta razón es por lo que *El Diario Montañés* no cree en el poder hipnótico de Onofroff. En cambio, estaba conforme con la forma que empleó el padre Ortiz para suggestionar á doña Dolores Sierra.

Todo esto, al fin y al cabo, á nadie puede extrañar. A nosotros lo que nos sorprende es que por una plaza de mítico se hagan ciertas campañas.

Claro está que todo es cuestión de aprovechar las circunstancias, y como aquí hay tantos aprovechados, ya nada debiera de sobrecogernos.

No hace mucho tiempo, un periódico local que entaba plaza de demócrata, realizó una campaña en contra de la Sociedad Abastecedora de Aguas. Esta Sociedad, viéndole que el periódico hacía bastante daño, acordó nombrar á uno de los dueños del periódico aludido para que desempeñase un importante cargo en la Sociedad. ¿Y qué ocurrió? Pues que el periódico callóse, quitándole por obra y gracia del Espíritu Santo, representado en forma de acciones y un sueldo no despreciable.

Ese mismo periódico tiene un administrador, buena persona, pero que le han prometido una gran comisión si logra que el Ayuntamiento ceda los terrenos de Piquito para construir un Gran Hotel, y el administrador citado ha dado varios golpes en su diario para ver si logra hipnotizar al pueblo y á los concejales.

Pero bueno, todo esto qué tiene que ver con Onofroff—se nos dirá.

Efectivamente, tiene razón quien tal pregunta: con Onofroff, no tiene relación parte de lo expuesto hasta ahora.

Lo que sucede es que á lo mejor, guiado de una gran fe, el periodista, que es considerado por una fuerza hipnótica, deja caer la pluma, se sate del carril por donde le debiera y descarrila como á nosotros nos ha ocurrido ahora, pero que al fin es un

descarrilamiento sin víctimas para nuestros lectores, cosa que no podrían decir todos los periódicos.

Pues bueno, hablando de Onofroff diremos que ayer, con sus estupendas pruebas, demostró una vez más que en el género á que se dedica es el número uno; que los experimentos que hizo son dignos de que todo Santander vaya á presenciarlos, y que todo cuanto realiza referente á la hipnosis es verdad, aun cuando haya quien crea lo contrario, porque en esto de incrédulos los hay hasta la exageración. Conocemos á ciertos temperamentos de esta clase que han mandado hacer un terno, les han pasado la factura y se han negado á pagarla creyendo que no se había hecho el traje.

NARBÓN

La función que habíamos anunciado ayer como extraordinaria, lo fué en efecto; pues la colosal película *La calavera de oro*, consiguió interesar grandemente al público que siguió con interés las escenas de este film.

Puede asegurarse que la casa Aquila obtuvo con la proyección de dicha película, en Santander, un éxito; pues cada vez que se anuncia una cinta con esa marca, el público acudirá á verla convencido que no irá á sufrir un desengaño.

De ese modo se hacen populares las casas editoriales y las Empresas que las de Narbón, que nos dan á conocer las últimas producciones de la cinematografía.

Hoy como sábado, y siguiendo la costumbre establecida, las sesiones serán populares, dando principio á las seis y media de la tarde.

Y para estas sesiones está anunciado todo un programa, que quitará el hipo como puede verse por la sola enunciación de las películas, que son las siguientes: Estreno del drama de 1.400 metros, dividido en dos partes, titulado *En alta mar*, y estreno de la grandiosa película de 1.000 metros, también en dos partes, titulada *Una noche en Berlín*.

Es decir, que el público, por más bajo precio que el ordinario, puede ver dos soberbias cintas de largo metraje, que constan de cuatro partes, de dos cada una, y de asunto distinto, pero que han de cautivar el interés por el argumento, la presentación y la interpretación artística.

Pedir más por el ínfimo precio de 0,25 y 0,10, sería gollería. ¿Verdad, lectores?

ATENEO DE SANTANDER

Ante escasa concurrencia, dió ayer en este Ateneo su anunciada conferencia nuestro compañero en la Prensa don Evaristo Rodríguez de Bedía, que disertó sobre el tema *Las mujeres del Quijote*.

Al terminar su labor, el conferenciante fué aplaudido por las escasas personas que acudieron á escuchar al señor Bedía.

Desde San Sebastián

POR TELÉGRAFO

San Sebastián 22.

Visita regia

Los reyes Alfonso y doña Cristina, acompañados del alto personal palatino, ha visitado esta mañana la fábrica de chocolates Sudhard, deteniéndose á presenciar todas las operaciones y haciendo numerosas preguntas al personal obrero.

Todos los visitantes fueron obsequiados con un lunch.

Después regresaron los reyes á Miramar.

Don Alfonso invitó á almorzar en Palacio al señor Dato y al doctor Moore.

El rey á Loyola

Esta tarde irá el rey al pintoresco valle de Loyola, con objeto de inspeccionar el puente construído sobre el río Urumea, por los ingenieros del primer regimiento.

Final de la jornada regia

Esta noche, en el sudexpreso, regresarán á Madrid el rey y el señor Dato, dando así por terminada definitivamente la jornada regia de este año.

Dato y los periodistas

Hemos saludado los periodistas al presidente del Consejo de ministros. Nos ha dicho que había conferenciado con los ministros de la Gobernación y de Estado.

El primero le participó que no ocurría novedad.

El segundo le había manifestado que hoy llegaría el cadáver de don Pedro Heeren, secretario de la Embajada de España en Washington.

Añadió el presidente que le había visitado una Comisión del Ayuntamiento de Alza, pidiéndole ayuda para varios asuntos relacionados con la enseñanza.

Respecto á lo que afirma hoy un diario local que dice estar el señor Dato cansado y quebrantado, por lo que se halla dispuesto á dejar el Poder á los liberales, nos ha manifestado el presidente que nunca se ha encontrado mejor de salud que ahora y que no piensa abandonar el Poder mientras cuente con el apoyo de la Corona y del Parlamento.

Atropellado por un tranvía

El tranvía de San Sebastián á Irún ha atropellado en Rentería á Benito Velázquez Elias, obrero, de 33 años, dejándole en gravísimo estado.

Escopeta que se disparó

En Mondragón se le disparó la escopeta que llevaba á un muchacho de 13 años, destrozándole el brazo derecho.

copeta que llevaba á un muchacho de 13 años, destrozándole el brazo derecho.

El CORRESPONSAL.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Fidel Herrera Díaz, porque el día 30 de septiembre del año último, en el pueblo de Sierrapando, se suscitó una disputa entre el procesado y Fernando Torres, y pasando á vías de hecho, el primero, forcejeando con el segundo, le arrojó al suelo, fracturándose una costilla al caer, necesitando á consecuencia de la fractura cuarenta y siete días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, concurriendo en su favor las circunstancias atenuantes de haber ejecutado el hecho en vindicación de una ofensa grave y la de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo, pidiendo se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 94 pesetas y pago de costas.

La acusación privada calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, pidiendo se le impusiera la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización de 94 pesetas y pago de costas.

La defensa del sumariado interesó su absolución por no ser los hechos constitutivos de delito.

DE BARCELONA

POR TELÉGRAFO

Barcelona, 22.

El auto matutero

Con motivo del suceso del automóvil matutero, y en virtud de reclamaciones presentadas por varias entidades automovilistas, el gobernador ha prohibido que en las carreteras se coloquen cables, alambres y obstáculos que entorpezcan el tránsito de vehiculos.

Así lo ha manifestado hoy al alcalde, aconsejándole medidas contra el fraude, que no constituyan un peligro para la seguridad de los carruajes.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad don Enrique Collaso, hermano del senador vitalicio y jefe del partido liberal.

Los fideeros

Un grupo de fideeros se ha dirigido á dos fábricas de pastas para sopa de la barriada de San Andrés, apedreándolas y haciendo grandes destrozos.

Los apedreadores huyeron.

EL CORRESPONSAL.

DEPORTES

Aceptando un reto

El segundo team de la Sociedad deportiva "El Desengaño", acepta el reto que le ha sido lanzado por la Sociedad "La Contemporánea", cuyo partido ha de ser jugado el próximo domingo, 24 del actual, á las tres y media de la tarde, en los arsenales de Malilla.

Otro reto

El reserva del "Arión-Sport" resta al seleccionado "Club del Astillero", para jugar un partido de balompié en el campo que la segunda de estas Sociedades tiene en el Astillero, á la cual se ruega conteste en estas mismas columnas al reto que se le hace.

Ultima hora

Madrid 23—3 m.

solventando una cuestión

A consecuencia de una violenta campaña periodística, sostenida entre el director de *El Parlamentario*, señor Antón del Olmet, y el redactor de *España Nueva* don Javier Bueno, éste encontró anoche al primero en uno de los teatros de esta Corte, abofeteándole.

Por fortuna, la gente logró separarlos, evitando de esta manera que el señor Bueno siguiera golpeando al señor Olmet.

Ayer, por la tarde, se presentó en la Redacción de *España Nueva* un tal Francisco Agudo, con objeto de entrevistarse con don Javier, y cuando más distraído se hallaba éste, el Francisco le hizo dos disparos de revólver.

El señor Bueno repelió rápidamente la agresión á golpes, siendo ambos contentientes curados en la Casa de Socorro.

El periodista republicano resultó con varias erosiones en el vientre y el Agudo con contusiones en la frente y en el ojo izquierdo, siendo después de curados trasladados á sus domicilios.

En el asunto, que es tema de todas las conversaciones, interviene el Juzgado.

El Agudo es primo del señor Antón del Olmet.

Los socialistas

El Congreso nacional socialista se celebrará el próximo domingo, augurándose con ello la ruptura de la Conjuración republicano-socialista.

Crimen pasional

En la calle de la Esperanza, número 8, se presentó esta tarde un individuo de 25 años de edad, llamado Rufino Romero Macías, conductor de tranvías.

Al llegar á dicha casa disparó dos tiros contra una prima suya llamada Carmen Macías, hiriénola gravemente en la región cardíaca.

Seguidamente volvió el revólver contra sí, suicidándose.

El móvil fué el de no aceptar la Carmen las relaciones que aquél le proponía.

Reunión celebrada

Como he telegrafiado, esta noche se han reunido en el Circulo liberal los presidentes de Comité, habiéndose acordado la candidatura que les indiqué.

Sobre la crisis

El señor Sánchez Guerra ha conferenciado con los señores Bugallal y Ugarte, habiendo sido muy comentada dicha conferencia.

Parece ser que se atribuye el que no se abran las Cortes á la actitud airada del ministro de Fomento.

Ante los anuncios de una próxima crisis, dícese que únicamente se limitará á los Ministerios de Fomento y de Instrucción.

El señor Besada ha declarado que encuentra justificada la actitud de Bugallal al pedir la reducción de los gastos si se quiere salvar el déficit, quedando la cuestión circunscrita á la obtención de algunos ministros en sostener los gastos de sus respectivos presupuestos.

El señor Dato ha dicho que procurará armonizar á los ministros, confiando en resolver los conflictos pendientes, no tropezando el Gobierno con grandes dificultades en las Cortes.

Ha dicho también el señor Dato que no cree que los liberales ambicionen el Poder, aunque dícese también que el conde de Romanones se opondrá á toda clase de Gabinetes intermedios.

Comunicados oficiales

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo siguiente: En la región de Riga se ha librado un combate de artillería.

La ofensiva alemana en Ertzobay ha sido rechazada.

Después de un cañoneo incessante, los alemanes dirigieron cuatro ataques á la aldea de Plaguanza, resultándolos todos los ataques infructuosos.

En un combate, al Norte de Postava, apresamos á 200 enemigos.

Al ocupar unas posiciones austro-alemanas en Bacanovitch, vimos al enemigo que se disponía á lanzar los gases asfixiantes, cogiéndoles los balones antes de que pudieran hacer uso de ellos.

Al Sur de Pripjat tomamos, por asalto, una serie de pueblos.

A la orilla del Stry, al ocupar la aldea de Komarovka, apresamos á 300 soldados, cogiéndoles además dos ametralladoras.

Rechazamos un ataque alemán en Kolki, haciendo al enemigo enormes bajas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 18 de NOVIEMBRE, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el nuevo, magnífico y rápido vapor español

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

Habana y Santiago de Cuba

Este vapor tiene camarotes de lujo, para familias, á precios convencionales. Precio del pasaje en tercera clase, desde SANTANDER á HABANA, 235 pesetas, más los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Mstanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guanánimo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

La siguiente salida la efectuará el vapor CADIZ. Estos vapores fueron construidos en el año 1910, expresamente para esta Compañía.

Tienen amplia y lujosa camarote, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 355.—Santander

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, DILLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

RODEGAS DEL ROMBERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 418.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL PUENMAXOR (STOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES Borsosua.—Qual de Chartrons, 85. Puentes.—Almácén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Ribe de la Salva. Mieres.—(La Mancha). Alfoz.—Espanada de España, 50. Villavieja.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER.—Isabel la Católica, núms. 3 y 5.—Teléfono 316.—Servicio á domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos: PASTAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

“JABÓN TIERRUCA”

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que pidan muestras y precios á esta Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente redundarán en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que desean conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que dispondrán por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

Don Calixto Velarde Don Toribio Cubero

Plaza de Pi y Margall Calle de la Concordia

Don Andrés Haya Don Francisco Gambarte

Calle de Burgos Calle Alta

Don Daniel Cuevas Unión Cantabria (fábrica de gaseosas)

Calle de Somorrostro Despacho de sal

Don Isidro Mateo Peñaflores Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de “UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL”

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 351

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nova, Valdepeñas y Rioja

Preços muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 1.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para esto hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

En el acto de entregarnos en esta Gerencia 250 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla en estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de uno.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.

Fechas de salidas: El 23 de octubre, el ROCHAMBEAU, y el 30, el LAFAYETTE (primer viaje).

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pases, dirigirse al representante autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

Unión Cantabria SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASIJO Calle de Fernán, núm. 18

EL PERPETUO SOCORRO

AGENCIA FUNERARIA

DE

CRESPO y RIVERO

Servicio para toda clase de entierros— Gran surtido

en ataúdes y féretros — Especialidad en arcas

mortuorias de gran lujo

PRECIOS MÓDICOS

SERVICIO PERMANENTE

Santa Clara, número 16 — Teléfono número 720

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 1.º.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA ROJERA (frente al Real Casino) — SANTANDER

ALMACENES TAILOR'S “La Batalla” ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas.

Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES Á MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO. POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

¡¡ VATIO POR BUJÍA! — IRROMPIBLE!

PRECIOS DE LA MISMA

De 5 á 50 bujías

Se admiten pedidos de lámparas hasta de 200 bujías á precios excesivamente económicos

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

LA AUSTRIACA

Fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

Premiada en cuantas exposiciones se ha presentado

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

SERVICIOS PUBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: á las 8'30, para llegar á Madrid á las 31'45.

Salida de Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correas.—Salida de Santander: á las 10'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mitos.—Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Madrid á las 5'58.

Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BARCELONA

Salida de Santander: á las 12'2, para llegar á Barcelona á las 14'12.

Salida de Barcelona: á las 8 para llegar á Santander á las 12'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao:—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'40, para llegar á Bilbao á las 10'43, 13'04, 15'04 y 18'46, respectivamente.

De Bilbao á Santander:—A las 7, 10, 14'10 y 17'40, para llegar á Santander á las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Oñate á Santander:—A las 6'51, De Santander á Oñate:—A las 17'45.

De Santander á Lierganes:—A las 7, 8, 10'10, 13'15, 15'07, 17'20 y 19'35.

De Lierganes á Santander:—A las 6'33, 8, 9'48, 11'23, 14'15, 16'55 y 18'43.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas